



衡阳日报

一位思想家的思想地图

纪念王船山先生诞辰400周年

WANG CHUAN SHAN

特别报道

策划/林新华

执行/王靖

2019年11月13日 星期三
责编/张静 美编/张静
校对/龙师群 曾诚 版式/文滔

4-5

曲兰湘西草堂：力作频出

草堂圣灯点心梦 贯通古今集大成

■文/本报记者 胡建军 邹雪峰 图/本报记者 黄沐

专家点睛

本期嘉宾：
熊考核（省船山学社副社长、船山研究专家）

“船山梦”境界阔大深邃

“船山梦”的境界阔大、深邃。其梦阔大在民族大义上，深邃在文明至上。船山“圆梦”，表面上是圆明王朝复兴之梦，但实质上是圆华夏民族复兴和华夏文明复兴之梦。以文明复兴去强族复兴，展示“船山梦”最深邃阔大的境界。正因为这个境界，“船山梦”呈现出前不见古人、后启来者的启蒙意义。

王船山以罕见的文明决定论去审视历史发展，认为历史发展规律是文明进步的规律，文明决定进步。王朝历史不过文明历史的一个阶段，王朝兴亡也有着深刻的文化动因。王船山认识到国家兴盛、民族兴盛的内在生命力是文化，引导人心、凝聚人心的根本力量也是文化。

王船山看到了文化有兴亡国家的巨大力量，所以在明朝灭亡后，他决然坚守精神家园，捍卫民族文化。他始终坚信只要守住儒家“正学”，捍卫了中国文化的根本价值，华夏民族就不会灭亡，华夏文化就有复兴希望。

正因为船山思想在晚清的传播与昌盛，对中国近代社会的变革产生了巨大的影响，其作为觉醒民族的一脉思想旗帜，承前启后，为一种自强不息、死而后生的民族精神，成为马克思思想在中国传播之前，中国本土文化一道醒目的“破缺启蒙”思想风景线。

史料摘要

1.《大学》之道，明德以修己，新民以治人，人道备矣，而必申之曰“止于至善”。不知止至善，则不定、不静、不安，而虑非所虑，未有能得者也。（《张子正蒙注·序论》，《船山全书》第十二册，第10页）

2.《读通鉴论》：勿作嫖嫭，勿以子女出异姓而为婚道，勿嫁女受财，或喪子嫁妇尤不可受之，勿听讼人改罪，勿作吏更，勿与胥隶为婚姻，勿为讼者作佐证，勿为人作呈诉及作讼保，勿为乡勇，勿作屠户人及鬻食，勿挟火枪等同猪禽食，勿习拳勇武，勿作师巫及鼓吹人，勿立坛祀把山、跳神。衡阳师范学院教授朱迪光指出，船山先生的《通鉴论》对于王氏家谱，是用来教育王氏后代，其基本思想是教育后代自食其力。实际上蕴含着船山先生要后代安贫乐道，不要与当时宫廷合作以致丧失民族气节。正因此为，船山先生的后人多以务农为生。

3.“臣，固蠹也，而非天下之害也；小则擅而大则墓……何忧乎庶人之议也？故知侯氏之传春秋，宋人之私，非圣人之旨也。”（王夫之：《读通鉴论》卷十七，载《船山全书》第10册，岳麓书社1988年版，第686页）

4.“呜呼！以此为荣，而教衰行薄，使后世以儒为懦，而儒为天下贱，胥此启之也。……以表章儒者之言，而冀以励天下之君子为儒，则欲天下之弗蔑之也，不可得已。”（王夫之：《宋论》卷十四，载《船山全书》第11册，第311页）

重要著作

1676年所著的《礼记章句》初成，这是船山先生的一部大著作，从本体论、人性论、人生论、道德论、伦理学、政治哲学、历史哲学等视角，阐述孔学的深层结构和涵义。

1676年所著《周易大象解》，代表了船山先生对《易》学研究的重要成果之一，对孔孟思想有继承发展，丰富了我国的传统文化，但由于历史的局限性，其中也存在某些不足。

1682年《噩梦》成书，其中总结了明朝在军政、财政、官制、税制、金融、学制等方面的利益得失，阐明船山先生的主张，有不少独到的见解。但他深感无法实现，故在自序中说：“呜呼！吾老矣，惟此心在天壤间，谁为我授笔者？故曰《噩梦》。”

1685年所著的《楚辞通释》是《楚辞》学史的巅峰之作，也是船山先生研究《楚辞》的重要成果，在楚辞研究中的地位极为重要。其中，船山先生在其中提出了很多对时弊的独特见解。

1685年著《张子正蒙注》，其哲学代表作，彰明了儒家正学，“纲维三才”、“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”

1691年写成《读通鉴论》，这是船山先生的一部史论巨著，是中國历史哲学的扛鼎之作。著作中探索历史治乱、王朝兴衰、古今之变、天人之蕴，否定正统论，批判“一姓之私”，力倡文明进化，期望找出民族复兴之路。同年完成的《宋论》，也是船山先生一部重要的史论性著作，在著作中他以无以复情的心情尖锐地揭露和批判了宋朝时期赵普、童贯、蔡京、秦桧、史称远、贾似道等奸臣丑恶行径，表达了船山先生的爱国主义精神和疾恶如仇的思想感情。



曲兰湘西草堂：力作频出

草堂圣灯点心梦 贯通古今集大成

■文/本报记者 胡建军 邹雪峰 图/本报记者 黄沐

迁居湘西草堂后，王船山立志“为往圣继绝学、为天下开太平”，他“坐集千古之智”，对中国传统学术文化进行批判总结，志在坚守精神家园，捍卫民族文化，复兴华夏文明。

隐居湘西草堂17年，他每天闭门治学，勤奋写作，虽饥寒交迫，却从不改初衷，写下了诸多不朽之作，这17年，是他著作喷涌的17年，也是他集思想之大成的17年。

《草堂成》、《周易大象解》、《礼记章句》、《庄子通》、《六十自定稿》、《相宗络索》、《垂梦》、《说文广义》、《经义》、《侯解》、《楚辞通释》、《张子正蒙注》、《周易内传》、《传家十四事》、《读通鉴论》、《南窗漫记》、《七十自定稿》、《尚书引义》、《宋论》、《船山记》……一部部传世著作，在寒窗旁，在孤灯下，在笔尖中诞生。

湘西草堂管理人员生动介绍，在湘西草堂这个陋室中，王船山几乎每年都会完成一部专著，手稿堆满了满满一屋子。他整个一生，共完成100多部著作，共计800余万字！

“埋心不死留春色”，王船山用这种方式，彰显了“六经责我开生面”的毕生追求。

归隐山林中 潜心继绝学

王船山迁居至衡阳市曲兰镇湘西草堂后，每日《十三经》《廿一史》以及朱熹、张栻等人的著作进行深入研究，无论风雨晦暝，无论重病难支，他仍一如既往。“灯光半掩堆书卷，碗滴欲哭药瓶”“久病春难待，孤心老益渐”，这都是他病中著书生活的写照。晚年的王船山在草堂里夜以继日，将生死荣辱埋于青灯黄卷之中，就算拿不动砚台，握不住毛笔，仍要“孤心拂不尽，试一问苍天”。

据介绍，归隐湘西草堂期间，王船山几乎每年都完成一部专著。《礼记章句》、《宋论》、《庄子解》、《经义》、《侯解》、《张子正蒙注》、《楚辞通释》、《周易外传》、《读通鉴论》等著作都在这里写成。

王船山一生著述100多部、400多卷、800余万字，笔锋所及之处，触及文学、史学、哲学、经学、理学等众多领域，对宋明理学乃至古代经学和史学既进行了系统性的批判总结，又有大胆的创新，对传统学术的承上启下作出了巨大贡献。

独秉孤灯，隔绝外世。在湘西草堂里，王船对

秦坑从烈火 鲁壁自清琴

王船山流寓偏远山乡，授徒讲学较少，所以他作为思想家的声名鲜为人知。当时人们对他的认识，仅限于一个失国的流亡者，一个有气节的士大夫。

衡阳市王船山研究所主任胡国繁在《隔壁·王船山与〈读通鉴论〉》一文中阐述，“秦坑从烈火，鲁壁自清琴”表达了王船山对上层知识分子的自尊、文化自信，以及对当时权势的轻蔑。即使是再严酷的暴政，也不能完全毁灭“清琴”（民族的优秀文化）。文化是一个民族赖以生存发展的根基。“埋心不死留春色，且忍罡风十夜霜。”王船山在武装复国梦破灭后，后半生潜心著述，旨在给中华文化留下优良的种子，以图将来在神州大地实现民族复兴。

省船山学社副社长、船山研究专家熊考核说：“船山一生可谓是逐梦人生，从他一生所写1900多首诗词来看，其中涉及‘梦’的内容就有260多首。”

这说明，“梦”对船山先生而言，是一种大义孤忠、一种精神情怀、一种精神信仰、一种文化担当。船山一生报国，孤忠独抱，大义至上，绝笔峥嵘。青年“晚梦”，求学报国，中年“续梦”，扶倾救国，晚年“圆梦”，文化兴国。船山“圆梦”的根本意义在于中



记者在湘西草堂采访



孤忠卓立世 复兴华夏梦

熊考核介绍，王船山一生孤忠独抱，梦系明王朝。即使是晚年疾病缠身，自题墓石，还刻意写上“有明遗臣行王夫之，字而农，葬于此”，可见王船山孤忠明志卓立于世。

在伦理思想上，王船山提出了“有欲斯有理”，主张人性变化发展，强调理欲统一的道德学说。他提出了“性者生理也”的观点，认为仁义等道德意识固然是构成人性的基本内容，但它们离不开“饮食起居，见闻言动”的日常生活，这两者是“合二而互为体”的。王船山主张理欲、义利统一，强调志节对人生的意义，他指出：志节是人区别于动物的标志，一个人应当抱定一个“以身任天下”的高尚目标，矢志不渝地为之奋斗。

熊考核告诉记者，传说有次王船山一天晚上正与学生有摸（崇祯时期兵部右侍郎郭子敬）探讨这一问题时，一伙抢劫无数乡人的兵痞悄悄潜入湘西草堂准备打劫。为首的头目稍有文墨，在窗下藏匿的他听到王船山与学生的对话后，视王船山为奇人，随即被感化并悄然退下，此后不再祸害乡邻。

湖南师范大学道德文化研究中心教授王泽应在《船山梦解》一文中指出，王船山在败叶庐、观生居和湘西草堂的艰苦著述，并没有任何当下利益，历史和社会也没有赋予他责任和使命，他之所以要去探寻中华文明未来的复兴之路及其内在机理，完全出于一种理性的自觉和个体对中华文明的担当，是孔孟儒家“士不可以不弘毅”的责任伦理。“朝闻道，夕死可矣”的信念伦理的双重激励使然。虽然“灯光半掩堆书卷，碗滴欲哭药瓶”的著述生活凄苦而悲凉，但是王船山的心始终怀抱筑梦的精神快乐。

熊考核介绍，王船山“圆梦”有着一种强烈的文化情结。

在王船山眼中，人类历史、中国历史本质上是一个文明史，

是一个不断由低级文明向高级文明发展的历史过程。国家的历史不只是人类文明历史发展的一个阶段。王船山说：“故吾所知者，中国之天下，魏、晋之降，刘、石之滥觞，中国之文，乍明乍灭，他日必且陵夷以至于无文，而人之返乎轩辕以前，蔑不夷矣。”《思问录·外篇》中国古来就是一个文明国家，中国的未来在于不断的文明进步。

独创“三义”说 天地人文心

王船山晚年，“体羸多病，腕不胜砚，指不胜笔，犹时置楮墨于榻侧之旁，力疾而纂注”（王敌《姜斋公行述》，生命不息，笔耕不止。康熙三十一年（1691年），在王船山去世前一年，他就像油灯耗尽了最后一滴膏油，将《读通鉴论》《宋论》整理成书，并以顽石作象征示自己一生追求，留下了生命的绝笔《船山记》。

在圆中华民族复兴梦和中华文明复兴梦的支撑下，王船山年过得异常清苦，但他穷且愈坚，不坠青云之志。1689年，好友刘思肯为风烛残年的王船山画像。他用自己的像题词一首自画题画诗《鹤天游》：“把锁相看不认。同人云此是姜斋，龟若后随人下，梦未圆时莫浪猜。谁笔忙，此形骸。闻愁欲汝两眉开。”

熊考核介绍，此词意孤楚，词境悲怆。烈士暮年，壮心不已，感悟悟生，历尽艰险，九死不悔，国家败亡，兴复有期，不愿苟活，只求活路，但埋心不死，修罗有梦，生命不息，“圆梦”不止。王船山至死仍坚信明朝虽然败亡，但华夏民族和华夏文明复兴终会到来。王船山“圆梦”的追求和贡献超越了王朝的历史，是以往任何思想家都难以比拟的。

王船山在探究宋朝灭亡原因时指出，就是异端邪说分裂了人心，导致宋朝灭亡，“无忌惮之教行，廉耻亡，盗贼兴，中国沦没……陆子静出，而宋亡。”（《张子正蒙注·乾称篇》）

熊考核说：“把宋朝灭亡归结于陆子静之学流行，这是深刻的片断，但陆子静由此认识文化可以救国的重要性。”

王船山认为“异端邪说”为害天下大道，让人误入歧途，国家岂有不亡之理。他甚至认为阳明心学的颠倒，颠覆道德，离散人心，败坏道德，导致明廷倾圮，族类入侵。所以，王船山一生以“正学”救国为己任，在湘西草堂唱响了中国文化发主，不过是一时之义；这些只是臣民对君主个人

他与黄宗羲、顾炎武一起被誉为“明末清初三大儒思想家”。在政治思想上，王船山接受了程朱理学中关心“礼”的阐述，坚持维护封建等级制度，主张“尊其卑，卑其位”。但另一方面，王船山又反对绝对对君权，如果君王不为“天下之公”，以一己私利而获罪天下百姓，就必须革除他的君位。虽然王船山所持行的是传统的封建伦理纲常，但他能在明清之际提出限制绝对对君权，就已是难能可贵了。

有关史料记载，1901年，章太炎发表《驳康有为论革命书》，其主题思想即王船山的“不以一时之君臣，废古今夷之通义”；1900年，上海的革命者单独刊行王船山的《黄书》；1903年，邹容作《革命军》，宣扬驱除满清，恢复中华；1905年，同盟会提出“民族、民权、民生”三大斗争目标，其誓词之一是援引王船山语“敢有为石破浪，吴三桂之所为，天下共击之”；1907年，革命政府发布《讨满洲檄》，其口号为“驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权”等等。中共创始人之一的何叔衡也是王船山的推崇者。1914年，船山学社刚成立，他就踊跃参加。1920年，他出任船山学社社长，并为研究、宣扬船山学说作出了贡献。

王船山穷尽生命写就的文字，也让他自己成为一代大师。他的学术集中华传统文化之大成，是一座人文景观的高峰。

熊考核告诉记者，谭嗣同所写的“万物招苏天地曙，要凭南岳一声雷”，其中的“南岳一声雷”指的就是王船山的学术和思想。遭遇1651年，33岁的王船山，终于断绝了对南明小朝廷的幻想，从广西潜回衡阳，从此开始长达40年的读书、思考与著述生涯，心力交瘁，岁月艰难，造就了一代“天地大儒”。据介绍，王船山强调文学的社会作用及现实性，以继承《诗经》的“兴、观、群、怨”为旨归；以创作必须有作者生活经历为基础。他著有《萎蕤诗话》3卷，包括《诗译》、《夕堂永日绪论内编、外编》和《南窗漫记》。

一个民族的文化，同源同种同血脉，是最能启迪和滋养这个民族的养分。王船山学说是理论与时代的一次精准结合，其生命力可想而知，也由此拥有了大批隔代知音。



《船山全书》全貌